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Apare în  f ie c a r e  zi de lu cru

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţla şi admir istraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se p re n u m ă ră  şi la p o şte  şi la lib rării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se Înapoiază

Numeri singuratici i  5 cr. s£ vénd la »Tipografia., soc, pe acţiun 
Numeri singuratici ă 20 bani sí vénd la librăria G. Cárján, Ploeşti

Tema şcolară.>
(§). Cea mai frumoasă şi mai im

portantă temă din vieaţa publică a fost 
pusă în discuţie zilele trecute în dieta 
provincială a Bucovinei, tema şcolară.

Deputaţii români au intrat în luptă 
pentru ea, şi lupta lor de trei zile s’a 
terminat cu o învingere glorioasă. Ma
joritatea, convinsă de puternicia argu
mentelor aduse, a depus armele şi a vo
tat toate cererile Românilor. A deschis 
teren larg pe seama culturei naţionale 
române.

Isbânda fraţilor bucovineni ne în
veseleşte. Energiei, cu care au dus ei 
lupta pentru cultura naţională română 
atribuim isbânda în prima linie, dar’ o 
atribuim şi loialităţei deputaţilor din 
majoritate, străini de neamul nostru, cari 
au recunoscut de juste dorinţele Româ
nilor şi le-au sancţionat cu votul lor.

Un astfel de parlament e într’ade- 
vér representanţa ţărei şi te onorează 
a face parte din el, fie şi numai ca mi
noritate.

Deputatul baron de Vasilco le-a 
spus Nemţilor din dieta Bucovinei, că 
este abus ceea-ce se face cu limba ger
mană, şi că nu se poate admite, ca po
porul român sé înceapă învăţământul în 
limba aceasta, fie ea ori-cât de cultă; 
ear’ Nemţii din dieta Bucovinei 'i-au 
dat dreptate.

Archimandritul Ciuntuleac le-a spus, 
că poporaţiunea ţărei trebue să se în
ţeleagă cu autorităţile publice în limba 
ei proprie; de aceea e necesar, ca în 
şcoalele medii sé fie obligatoare în
văţarea limbilor ţărei, ear’ Nemţii au 
confirmat acest adevăr.

Energicul deputat Dr. George Po- 
povici le-a spus şi mai la înţeles, că în 
Bucovina numai atâta vreme vor fi 
Germani, câtă vreme Românii vor ave 
rolul conducător, — şi Nemţii au recu
noscut şi acest adevăr şi cu voturile lor 
au dus la isbândă causa naţională 
română.

Oameni cuminţi Nemţii din dieta 
Bucovinei, oameni resonabili şi cu ju
decată sănătoasă!

Toate aceste adevăruri le-ai pută 
spune şi Maghiarilor, în parlamentul 
lor, dar’ de unde să se poată întâmpla 
şi aici ceea-ce s’a întâmplat în mica 
Bucovină!

Şi la noi, în dieta maghiară, se 
pune pe tapet tema şcolară, cel puţin 
odată în an, cu ocasiunea discuţiei asu
pra budgetului ministrului de culte şi 
instrucţiune publică, dar’ se pune numai 
din punct de vedere al culturei ma
ghiare. Cu adevărata misiune a învă
ţământului public la noi nu se ocupă 
nime în parlament.

Şi la noi, în dieta maghiară, se fac 
imputări guvernului, că învăţământul 
public nu face progresele dorite, dar’ 
numai în ce priveşte lăţirea limbei ma
ghiare printre naţionalităţi. Alt progres 
nu doresc guvernanţii noştri decât în 
— limba maghiară. Aci se concentrează 
întreaga politică culturală a guvernului 
maghiar, a parlamentului maghiar şi a 
întregei societăţi maghiare. Altă cultură, 
altă educaţie, nu cunosc guvernanţii 
noştri. Şi dacă s’ar afla în parlamentul 
maghiar un deputat, sau chiar o mino
ritate mai însemnată, care se pună dis
cuţia pe teren curat naţional, ear’ nu 
pe teren naţional maghiar, s’ar alege, 
nu cu concilianţă şi loialitate din partea 
majorităţei maghiare, ci cu huiduieli şi 
poate cu capete sparte.

Asta e deosebirea între parlamentul 
maghiar şi parlamentele adevărate ale 
altor ţări.

Dieta micei Bucovine votează legi, 
în înţelesul cărora învăţământul public 
al ţărei are să fie condus şi controlai 
în şcoalele poporale şi medii române de 
inspectori români, în cele rutene de in
spectori din acest neam, ear’ în cele 
germane de inspectori germani, ear’

parlamentul maghiar dă ordin guver
nului seu sé maghiariseze şcoalele Ro
mânilor, şi inspectorii maghiari de şcoale 
dau ordin-circulare învăţătorilor să-’şi 
maghiariseze numele.

Inspectorii de şcoale din Bucovina 
vor fi adevăraţi apostoli ai culturei, in
spectorii noştri de şcoale sünt apostolii 
maghiarisărei.

Şi totuşi ei, guvernanţii noştri, se 
plâng, că de treizeci de ani nu au făcut 
nici un spor cu maghiarisarea!

Nici nu vor face, nici în alţi trei
zeci şi nici în trei sute de ani. Tot ce 
fac este, că ne ţin pe loc, şi nu ne lasă 
să ne desvoltăm culturaliceşte în limba 
noastră. Şi nu ne lasă nici pe banii 
noştri proprii!

Orbiţi de patimi şi de fanatism ei 
cred, că slăbindu-ne pe noi se vor în
tări ei; şi nu vreau să înţeleagă, că ei 
numai atunci pot fi tari, când şi noi 
suntem tari. Nu vreau să înţeleagă, că 
loc este pe acest păment şi pentru noi 
şi pentru ei, şi că dacă unul dintre po
poarele avisate să trăească împreună 
ar fi să fie judecat la moarte, — nu 
asupra poporului român se va frânge 
băţul!

Dar’ vor înţelege. Vina lor să fie 
însă, dacă vor înţelege prea târziu.

Sibiiu, 27 Aprilie n.
„Antra“ lăudată. Un cores

pondent de ocasie din Sibiiu face 
elojii „Antrei“ noastre în coloanele 
iui „Hazánk“, pentru semnele de 
apropiere de cercurile culturale ma
ghiare, dovedite prin faptul, că a ce
rut sé între în relaţiuni de schimb cu 
EMKE şi cu alte reuniuni „cultu
rale“ maghiare.

Vorba marelui Rosetti: când le 
laudă duşmanul, sé ştii că ai făcut o 
greşeală.

S ’/.h'.l.L. MU SJE T E M ! Iu ye<liii(u de 
ieri ti dietei maghiare a réspm is Széli la  
o iutcrpelare ce ’i-a  adresat Pichler, eh nu  
e adevărat, că R om ânii ar fi trim is telegramă 
lu i Lueger cu rugarea sé o predee îm păratului. 
Şi uu-’i  adevérat nici aceea, că el (Széli) 
s’ar tem e de Lueger; pentru-c& nu numai 
că uu se teme de el, dar’ ulei uu-’l bagă 
iu seam ă I

7.éu aşa. O  sé se supere grozav Lueger.

LOC LIMBEI ROMÂNEI 
în tre rettoluţiunile primite din 
partea dietei din Bucovina, de 
cea mai mare importanţă este 
aceea, eăpe viitor studiul limbei 
române sé fie obligător în toate 
şcoalele din ducatul Bucovinei.

Onoare parlamentului care 
a votat-o!

Unde se iucepe A sia? >A lko tm ány« 
zice că la Pojon. Eată de ce: în  A ustria  e 
vorba sé se extindă de nou dreptul electoral, 
pe basa votului universal, ear’ în  Ungaria  
nim e nu  vrea sé audă nici m ăcar de unificarea 
censului. »Ungaria  — zice »A lko tm ány< — 
aşteaptă p â n ă  când Su ltanu l turcesc va ordona  
extinderea dreptulu i electoral. A tunci poate 
se vor gând i şi >liberalii« noştri puternici, că 
dacă n au urm at exemplul terilor creştine, se 
urmeze pe a l celor păgâne, — căci sărmana  
noastră pa trie  nu e creştină. Pe terenul extin- 
derei dreptului electoral, Asia se începe la 
Pojon«

Adevérat l

V iito ru l p a r la m e n t  m a g h ia r . Dl Bek- 
sics e generos în primul de azi al lui Pesti H ír
lap. Face loc şi naţionalităţilor în viitorul par
lament maghiar, care pe basa legei curiale — 
zice el — va fi compus din deputaţi aleşi iu cea 
mai perfectă libertate. S:ovacilor le dă zece lo
curi, nouă, Românilor treizeci, Saşilor treispre
zece şi Croaţilor patruzeci. Şerbilor nu le dă 
nici un loc, probabil pentru-că sünt atât de dârji 
în chestia congresului lor bisericesc. Se poate 
însă, că până la alegeri va trece supărarea dlui 
Belcsics şi va face să între şi Serbii în dieta 
maghiară. Căci, vezi bine, dela el a tîrnă!

„Home-Rule“ în Ungaria.
i i .

Foarto trist fenomen este acela, 
când o naţiune întreagă e distrasă, e 
mult mai atentă la frase, decât energică 
la fapte. <"

Unde să concentrează oare mai 
perfect forţa intelectuală şi splendoarea 
executărei, ca-’n faptele de fond politic ?

Aceste doué, îmbinate, dovedesc, 
că o naţiune are interese proprii. Nu 
e lucru serios a vorbi încă şi în secolul 
al XIX. despre idealism, ca factor prin
cipal, sau de realism, ca factor unic so
cial, pentru-că idealismul e închipuirea 
de realitate a unui lucru, pe când rea
lismul este respectarea necesităţei dure. 
Astfel ele au deosebite isvoare ; deoparte 
sfera reflexiunei, de altă parte sfera 
legilor natúréi. Să nu fim unilateral 
realişti, sau idealişti, ci să fim naţiona
lişti şi-’n activitatea naţională să nu 
uităm nici-odată, că atunci, când fiii unei 
naţiuni confundă idealismul cu realismul 
sau viceversa, dovedesc, că nici nu re
flectează, nici nu simţesc.

Să nu ne abatem dela calea mă
reaţă, care ne este trasă pentru secoli 
înainte prin interesele naţionale ; să nu 
păşim pe cărări rătăcite, ci să înălţăm 
caracterul naţional mai falnic decât 
munţii, cari ne încunjură. Sé nu de
venim trişti, ca poeţii, cari cântă chi
nurile, pe cari ştiinţa le înregistrează 
în categoria efectelor inerţiei naturale.

La fapte să recere: forţă, pentru 
o voinţă serioasă: sforţare.

Sforţarea e manifestarea unică a 
voinţei; tot ce-’i premerge e cursul tai
nic al natúréi, dar’ este sigur, că ce ur
mează, trebue să fie o validitare a pu- 
terei natúréi.

Dacă voim să fim liberi, trebue să 
ne eliberăm ântâiu de sub povara cu
getului că nu putem fi liberi. Eman
ciparea aceasta internă se începe cu 
conşiicnţa forţelor individuale şi co
lective şi este o consolare tainică şi 
dulce faptul, că din primul moment al 
funcţionărei forţelor noastre spre a ne 
elupta libertatea, mintea şi inimile ne 
sünt pătrunse de herolzii libertăţei, de 
aurora demnităţei naţionale!

De altă parte, a ţine un element 
în nemişcare, când experiăm, că prin 
libertate putem pătrunde la măduva 
vieţei, e de netolerat.

Spuneţi, naţionalităţi, că oare nu e 
curat adevăr postulatul, că dacă în oare
care stat se introduce un sistem politic, 
care ar ocroti numai un popor, o con
fesiune, o clasă, sau o familie, — e da- 
torinţă cetăţenească a protesta în contra 
unui astfel de atentat, ear’ pe atentatori 
a-’i da în judecată?!

O naţiune liberă aşa trebue să vor
bească, ear’ popoarele pe cari soartea 
le-a împărtăşit de un sclavaj politic se
cular, numai aceea libertate o vor iubi 
şi conserva, care e creaţiunea faptelor 
sale, a inteligenţei popoarelor îmbogă
ţită prin experienţele ve acu iilor, prin 
eroismul lor încătuşat de duşmanii po
litici.

După o servitute lungă, îndrep
tăţirea unui popor numai acolo înceată, 
unde se sfirşeşte respectul faţă de erois
mul naţional. După lungă aservire pri
mul lucru este : validitarea drepturilor 
omeneşti, căci respectarea individului e 
prima satisfacţie, care o datoreşte Urá
nia înaintea forului umanităţei«

Dar’ istoria ne poate servi de ma- 
gistră şi în privinţa cunoaşterei vieţei 
mai înalte politice, a vieţei, al cărei lea
găn este naţiunea, —- această, societate 
de indivizi, fondată de însăşi niaie- 
stoasa natură.

învăţăturile istoriei sünt scrise cu 
sânge la popoarele eroice şi cu viitor; 
ear’ la popoarele de altă categorie, pe 
cari numai norocul le cualifică la exi
stenţă — cum sünt şi Maghiarii noştri 
— sünt scrise cu cerneală.

Popoarele brave ori-când pot în
cerca lupta, chiar şi împotriva sorţei,

căci faţă de eroism soartea trebue să-’şi 
aleagă armele din arsenalul provedin- 
ţei, care în fine totuşi ne aduce mai 
aproape do un ideal sfânt.

Orisonul politic - naţional trebue 
conservat în toată extensiunea sa mă
reaţă. E  crimă neiertată a reduce fir
mamentul naţional la neînsemnătatea 
vederilor unei epooe sau a unui indi
vid. Nu trebue uitat, că într'un ori
son strimt, târziu se înalţă şi curend 
apune soarele.

Special la Românii din Austro-Un- 
garia există în politică solidaritate na
ţională; dar’ a sosit timpul, ca să ne 
ridicăm peste nivelul inerţiei ce consumă 
mereu ereditatea politică, să ne avân
tăm la un nivel mai larg, mai fru
mos, mai universal, proclamând solida
ritate cu celelalte naţiuni din Ungaria, 
ear’ pe firmament să ne fie scris cu li
tere eterne:

»Home-Rute« pentru Români, Slo
vaci, Şerbi, Saşi, Ruteni şi Maghiari.

Br. Caaaiu Manin.

Lupta în comitate.
i i .

Făgăraş, 22 Aprilie 1899.
Prima condiţiune a ori-cărei acţiuni 

este organisarea. Fără organisare nu 
poate exista partid politic, nu se poate 
duce luptă sistematică şi cu efect

Dacă privim în comitatele noastre, 
cu durere trebue să constatăm, că 
aproape în nici unul nu avem organisare 
corespunzătoare, plină de vieaţă şi soli
dară. în cele mai multe toată activitatea 
o desvoaltă doi-trei bărbaţi singuri ei, 
fioşte - care după capul seu. Acesta 
este un rău, care detrage foarte mult 
din tăria şi influenţa luptelor noastre 
în comitat.

Avom lipsă ardentă şi urgentă ca 
cluburile eomilalense — care nu cad 
sub vestitele ordinaţiuni ale lui Hiero- 
nymi, — sé se organisezejin toate comi
tatele locuite de Români. Cred că nu 
este lipsă să arăt marea însemnătate a 
acostora, cu deosebire pentru noi Ro
mânii, şi în starea noastră politică de 
astăzi. Aceasta o poate apreţui ori-care 
Român cugetător, şi care să interosează 
de afacerile noastre materiale şi de bi
nele poporului.

Afară de clubul comitatens din Si
biiu, care funcţionează foarte regulat 
pe hârtie, — nu cred, sau cel puţin nu 
am cetit ca să mai fie şi în alte comi
tate cluburi. ’Mi-ar pără bine să fiu 
desavuat cât din mai multe părţi.

Cu deosebire rău stăm în privinţa 
organisărei în comitatul nostru, al Fă
găraşului.

Aici înainte cu 10—15 ani a exi
stat un club comitatens românesc bine 
organisut, care dispunea şi de ceva 
mijloace materiale. După moartea ad
vocatului Roman, conducătorul şi anto- 
luptătorul de odinioară al Românilor 
făgărăşeni, a răposat şi clubul. Abia 
cu ocasiuuea roorganisărei comitatului 
(alegerea funcţionarilor) se mai făcea 
ceva mişcare, îşi mai stringeau rîndurile 
şi Românii.

De altcum îi găsim reslăţiţi, neor- 
gauisaţi şi nedisciplinaţi mai la toate 
adunările municipale.

Abia unul-doi susţin lupta, ei do ei, 
lăsaţi singuri. Ba ni-se oferă câte-odată 
— drept că foarte rar — şi priveliştea 
tristă, că chiar dela conducătorii noştri 
vin propuneri contrare şi să desvoaltă 
păreri opuse.

l*o cât de neplăcută şi dureroasă 
este improsiunea ce o face asupra noa
stră purcederea aceasta nearmonică,, 
nesolidară, ba chiar solitară a luptă
torilor noştri, de altfel harnici, isteţi şi 
superiori în luptă, pe atât de mare bu
curie le causoază duşmanilor neînţele
gerile dintre bărbaţii noştri conducători.

Ceea-ce pentru noi e deprimător,. 
ior le serveşte spre încurajare.

Cu membrii români din provinţii 
stăm şi mai rău; sânt total nedisciplinaţi.

în  cei mai mulţi lipseşte simţul 
de datorinţă naţională. In locul ace
stuia însă cu atât mai desvoltat e »inte
resul privat*. Nu iau parte la adunări, 
decât când au vre-un interes special 
personal. De altfel se tem a vorbi,-sau 
a face ceva, prin ce s’ar strica cu dl 
solgăbirău, sau cu d-nii dela comitat; 
căci »interesul poartă fesul«. Ba se feresc 
a comunica, şi cu atât mai puţin a 
combate abusurile şi ilegalităţile comise 
de organele administrative şi cunoscute 
lor; ci din contră unii sânt gata a face 
tuturor veneticilor ori-ce serviciu, con
trar intereselor generale şi româneşti. 
Acest soiu de oameni ocoleşte ădună- 
rile municipale cu deosebire atunci, când 
ştie că vin pe tapet chestiuni mai gin
gaşe, fie politice, fie contra sistemului 
de administraţie şi a organelor acestuia, 
când dară ar trebui să se expună şi 
ei. Şi aceasta se sileâc să o evite, căci 
altcum nu mai pot umbla cu doi bani 
în trei pungi.

Mulţi şi din cei puţini cari vin, 
schimbă iute masa verde cu cea albă, 
se grăbesc să plece la — drăguţa de 
cârcimă, unde apoi politisează, dacă cere 
trebuinţa şi până a doua zi dimineaţa. 
Onoare excepţiunilor!

Destul că lucrurile nu merg cum 
ar trebui şi ar pută să meargă. Se 
simte zi de zi lipsa organisărei atât în 
centru, cât şi în afară; interesul' luptei 
noastre ne dictează strîngerea şirurilor. 
Şi aceasta nu se poate altcum, decât 
prin crearea sau reînvierea clubului 
comitatens român în Făgăraş. Este 
necesar deci, şi e datorinţa conducăto
rilor din centru, a face paşii de lipsă 
spre realisarea acestui scop, astfel, ca cu 
ocasiunea adunărei generale convocate, 
cum am înţeles, pe 15 Maiu, clubul să 
se poată constitui şi să-’şi înceapă acti
vitatea.

Cred, că fiecare membru român 
independent al comisiunei municipale, şi 
fiecare inteligent din Ţeara-Oltului va 
întră ca membru în clubul acesta. Ear’ 
dacă cei fricoşi şi cei conduşi singur de 
interesele lor egoiste, materiale, s’ar re
trage, ar sta deoparte, pentru aceasta 
nu trebue să ne cuprindă descurajare, 
nici disgust; căci 10—15 bărbaţi resoluţi, 
sinceri şi devotaţi, lucrând şi luptând 
în armonie şi solidaritate, este destul pen
tru a da vieaţă clubului şi avânt luptei 
naţionale din comitat

Cât de necesară este organisarea 
şi constituirea clubului comitatens în co
mitatul Făgăraşului, — s’a putut vede 
şi la alegerile trecute municipale, când 
partidul românesc a suferit o înfrângere 
cât se poate de ruşinoasă, perzend mai 
toate cercurile, astfel că membrii români 
independenţi aleşi au scăzut la jumătate. 
Ear’ în locul acestora au intrat tot ele
mente străine şi cu predispoşiţiuni duş
mănoase neamului nostru şi intereselor 
lui, apoi câţiva notari, vicenotari, pri
mari, scriitori, juraţi, et tutti quanti, toţi 
slugi plecate ale solgăbirăilor, cari vo
tează la ordin, contra conştienţei, con- 
vingerei şi adevăratelor lor sentimente. 
Un fel de automaţi vii.

Despre acestea mai pe larg cu altă 
ocasiune.

Ca încheiere, în interesul adevăru
lui şi pentru-că nu voesc a detrage nici 
cât do puţin din meritele cuiva, observ, 
că în adunările municipale din anul 
acesta, Românii făgărăşeni au dus o luptă 
frumoasă şi cu succes moral, care a im
pus cetei mamelucilor-

în adunarea din Ianuarie au com
bătut diu răsputeri adresa cătră parla
ment, prin care să exprima încredere 
urgisitului guvern al lui Bănffy; ear’ 
în adunarea din Martie au declarat prin 
rostul vorbitorilor sei Dr. Şenchea şi 
Dr. N. Şerban, că Românii până-ce nu 
so vor convinge prin fapte, că ministrul- 
president Széli observă serios şi faţă de 
Români principiul seu fundamental de 
guvernare: lege, drept şi dreptate; până- 
ce Românilor nu li-se asigură desvoltare
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liberă naţională pe toate terenele; până- 
ce nu li-se restitue toate drepturile şi 
până-ce nu vor fi împărtăşiţi de toate 
beneficiile statului egal cu ceialalţi fii ai 
patriei, — nu putem avă încredere în nici 
un guvern, şi prin urmare şi faţă de 
noul guvern se pun în posiţie de 
aşteptare.

Şi în adunările acestea însă s’a pu
tut observa lipsa totală de organisare, 
lipsa unei lupte plănuită şi bine stato- 
rită; ceea-ce m’a îndemnat să atrag pe 
calea aceasta atenţiunea conducătorilor 
noştri şi a întregei inteligenţe indepen
dente din ţeara Făgăraşului la forma
rea clubului comitatens român, care 
apoi să iee conducerea în mânile sale.

Prin aceasta sperez, că va succede 
închegarea partidului român din co
mitat, vom inaugura o activitate soli
dară şi unitară, ear’ acţiunile noastre 
vor fi cu mai multă ponderositate şi cu 
mai mare efect, spre binele şi înaintarea 
causei şi a poporului nostru.

La lucru deci cu toţii !
Censor.

Academia Română.
— Şedinţa presidată de Suveranul. —

Vineri, 21 Aprilie, la ora 1 şi ju
mătate după ameazi, Maiestatea Sa Re
gele, însoţit de adjutantul de serviciu, 
a mers la Academia Română, unde s’a 
ţinut şedinţă sub înalta Sa preşedinţă.

La sosire, Maiestatea Sa a fost în- 
timpinat de dl D. A. Sturdza, fostul 
preşedinte al consiliului de miniştri; dl 
Sp. Haret, fostul ministru al cultelor 
şi instrucţiunei publice; d-nii P. S. Au
relian şi I. Kalinderu, vicepreşedinţi.

Regele, intrând în sala şedinţelor, 
a fost salutat cu respect şi iubire de 
cătră membrii Academiei şi de un nu- 
măros public, ear’ dl preşedinte P. Poni 
a rostit o frumoasă cuvântare.

Cuvântarea dlui Poni.

tră Dumnezeu, atotputernicul ocrotitor 
al regatului, pentru-ca să Vă dee ani 
mulţi şi plini de glorie, spre binele şi 
fericirea naţiunei române.

Să trăiţi Sire!
Să trăească Maiestatea Sa Regina!
Să trăească Augusta Voastră fami

lie regală!
Să trăească România!

Răspunsul Maiestăţei Sale Re
gelui Carol.

»Cu deosebită plăcere viu astăzi 
în mijlocul d-voastre, spre a vă mul
ţumi de urările aşa de bine simţite pe 
cari Academia a dorit se ’Mi-le pre
sente chiar ieri printr’o delegaţiune 
specială. Viu mişcat de această aten
ţiune, salut călduros pe membrii sei şi 
reînoesc asigurarea, cât de viu este in
teresul cu care urmăresc neîncetat lu
crările d-voastre.

»Nu se poate tăgădui, că Academia 
a desfăşurat în curs de 33 de ani o 
mare activitate şi a avut o înrîurire 
binefăcătoare asupra desvoltărei isto
riei şi a literaturei naţionale, mai ales 
inse asupra limbei noastre bogate în 
cuvinte şi în cugetări frumoase, sfinte 
legături cari îmbrăţişează neamul ro
mânesc şi cel mai sigur al seu adăpost.

»Dorind ca lucrările Academiei se 
fie şi în anul acesta folositoare pentru 
ţeară, declar şedinţa deschisă«.

Recursul şedinţei.
După terminarea răspunsului, Ma

iestatea Sa declară şedinţa deschisă. Dl
I. Kalinderu a vorbit asupra »portului 
barbei şi al părului la Românie, ear’ în 
urmă dl Al. Xenopol despre »principiile 
fundamentale ale istoriei*.

Terminându-se conferenţele, M. S. 
Regele a binevoit a felicita pe ambii 
conferenţiari întreţinendu-se cu d-lor 
mai mult timp, precum şi cu ceialalţi 
membri ai acestei înalte instituţiuni de 
cultură, ear’ la orele 3 şi jum. s’a în
tors la palat.

constituantă să fie cel puţin 7 subscrii- 
tori şi din totalitatea subscriitorilor cel 
puţin a 4-a parte să fie de faţă. în 
praxă de sigur nu vom înfiinţa însoţi
rea până atunci, până-când nu vom avă 
membri îndeajuns pentru asigurarea 
reuşitei însoţirei.

IV. Dacă avem subscrise cuotele 
câte credem că sünt trebuincioase pen
tru scopul însoţirei, atunci conchemăm 
adunarea constituantă. Adunarea acea
sta o înştiinţăm la forul competent. în 
sate la oficiul pretoriai (járási főszolga- 
birói hivatal) şi în oraşe la căpitanat 
— înainte de ţinerea adunărei cu cel 
puţin 24 ore.

în privinţa aceasta în Ungaria sünt 
dătătoare de ton numai două ordina- 
ţiuni ministeriale şi anume, ordinaţiunoa 
nr. 216 din 1848 şi ordinaţiunea nr. 128 
din 1868 a ministrului de interne.

Conform acestor ordonanţe înştiin
ţarea se poate face şi verbal, dar’ ofi
ciului competent îi stă în drept să pre
tindă înştiinţarea în scris, cu subscrie
rea proprie a conchemătorilor. Pentru 
ţinerea adunărilor publice nu e de lipsă 
concesiune, forul “competent o ia simplu 
la cunoştinţă. în' multe locuri forurile 
pretind şi programul adunărei şi pen
tru încunj urarea neplăcerilor noi tot
deauna să alăturăm şi programul.

Dacă forul competent n’ar permite 
ţinerea adunărei, ceea-ce numai atunci 
are dreptul să o facă, »dacă aceasta o 
pretind interesele ordinei şi siguranţei 
publice«, atunci să se apeleze la mini
strul de interne, chiar şi pe cale tele
grafică.

Forul competent poate exmite pe 
responsabilitatea sa un comisar oficial 
pentru susţinerea ordinei şi siguranţei 
publice; acest comisar insă nu se poate 
amesteca direct în agendele adunărei, 
deoât numai prin intermediul conchemă
torilor. Dacă adunarea ar deveni peri
culoasă din punct de vedere al ordinei 
şi siguranţei publice, exmisul comisar 
poate să facă disposiţîi pe propria sa 
responsabilitate.

înştiinţarea în scris se face prin 
un rescript simplu cam de următorul 
cuprins:

Sire! Ţeara întreagă a sărbătorit I 
ieri a şesezecea aniversare a întemeie- . 
torului regatului român, a Regelui ei ! 
iubit, care a ştiut să fie deopotrivă de 
mare pe câmpul de victorie ca şi în ar
tele păcei.

Academia Română uneşte astăzi 
glasul seu cu acela al ţărei şi vine să 
depună urările sale cele mai sincere 
şi mai călduroase la picioarele tro
nului.

Sire ! Maiest. Voastră aţi binevoit 
să faceţi din România nu numai »un 
stat puternic şi neatîrnat, stabilit pe te
melii aşa de tari, încât nici o sgu- 

uire să nu-’l zdruncine«, ci şi un centru 
e civilisaţiune şi de propăşire. De 

aceea aţi păstrat întotdeauna cel mai 
viu interes pentru Academie, care a 
avut fericirea să fie, cum aţi desemnat 
într’o cuvântare memorabilă, »prevesti- 
toarea« glorioasei Voastre domnii.

Istoria şi limba, cari sünt »teme
liile existenţei noastre naţionale«, au for
mat necurmat obiectul preocupaţiunilor 
M. Voastre.

Dacă în curând vom fi puşi în po
sesiunea tesaurului limbei, care este 
»hrana sufletească a Românilor«, acea- 
trta se va datori impulsiunei şi munifi- 
cenţei M. Voastre.

Sire! în această zi solemnă, Aca
demia Română îndreaptă rugile sale că-

FOITA „TRIBUNEI“.

Î N V I E R E .
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(Urmare).

III. Când avem deja compuse sta
tutele, începem să adunăm membri pen
tru însoţire. Legea comercială în §. 224 
dispune, că »intrarea singuraticelor per
soane ca membri la o însoţire se întâm
plă pe basa declaraţiunei în scris*. 
Fundatorii dar’ sünt datori a pregăti 
declaraţiuni în scris, pe care le vor sub
scrie cei - ce doresc a întră ca mem
bri. In aceste declaraţiuni se spune pe 
scurt scopul însoţirei şi îndatoririle 
membrilor şi cel-ce voeşte a întră ca 
membru declară că primeşte acest pro
iect şi că subscrie atâtea şi atâtea cuote. 
Declaraţia o subscrie cu mâna proprie, 
sad dacă nu ştie scrie îl subscrie un 
plenipotenţiat în faţa alor doi martori.

Numărul membrilor nu îl fixează 
legea com. şi tocmai prin aceasta să deo
sebesc însoţirile de societăţile pe acţii, 
pentru-că »ca însoţiri sünt privite acele 
societăţi, care sânt formate de un nu
măr nehotărît de membri«. Pentru-ca 
însă însoţirea să se poată înfiinţa şi să 
se poată ţină adunarea constituantă, per 
analogia cu disposable referitoare la so
cietăţile pe acţii se cere, ca la adunarea

— Era noajate, — spuse Maslova j 
reluându-’şi curajul, la gândul că nu mai i 
avea a face decât cu presidentul, — mă ' 
dusesem în odaia mea şi mă găteam să 
mă culc, când camerista Berta veni 
şi-’mi zise: »Dă-te jos, că a venit negu
storul«. Şi eu n’am vrut să mă dau jos, 
dar’ Madama ’mi-a poruncit Şi răpo
satul era acolo în salon, dăduse de beut 
la toate fetele; şi tot mai vrea să porun
cească să-’i dee pe datorie. Atunci m’a 
trimis în camera lui la hotel. ’Mi-a spus 
unde-’i sânt banii şi cât trebue să iau. 
Şi am plecat.

Onor. oficiu pretoriai în  N. Subscrişii, în 
scopul înfiinţărei unei însoţiri de... am eonche- 
mat pe 15 Aprilie 1899, la ciasurile 3 d a., în lo
calul... o adunare constituantă, a cărei program  
este urm ătorul: 1. Cu vént de deschidere. 2. în 
fiinţarea însoţirei. 3. Desbaterea şi prim irea sta
tutelor etc.

Rugând on. oficiu pretoriai, ca sé bine- 
voiască a lua la cunoştinţă această înştiinţare, 
semnăm, etc.

Dacă dela pretoriai nu ne soseşte 
răspuns, cu toate-eă la timp am înştiin
ţat adunarea, să nu se aştepte acest 
răspuns, oi să se ţină adunarea, de 
oare-ce noi lipsă nu avem de concediu, 
ci numai de simpla luare la cunoştinţă 
a ţinerei adunărei constituante.

în acelaşi timp cu înştiinţarea vom 
convoca pe toţi membrii cari au sub
scris cuote şi încă în un astfel de mod, 
ca conchemarea să poată fi constatată, 
în sate e mai consult să se facă con- 
chemările prin circular în scris, pe care 
îl vidimează cei conchemaţi. La acest 
circular se alătură şi programul adu
nărei.

în sensul §. 155 din legea corn. 
adunarea e capabilă de a aduce hotă- 
rîri dacă sânt presenti cel puţin 7 
membri; dar’ se înţelege, că trebue să 
nisuim ca adunarea constituantă să fie 
cât se poate de număros cercetată.

— Aşadar’ prevenita a văzut bilete 
de câte o sută de ruble. Nu mai am s’o 
întreb nimic.

— Şi pe urmă ’i-ai adus banii lui 
Smielkov? — urmă presidentul cu glas 
indiferent.

— Da.
— Şi pe urmă?
— Pe urmă negustorul m’a adus 

din nou în camera lui, — zise Maslova.
— Ei bine! şi cum ’i-ai dat praful ? 

— întrebă presidentul.
de L e o  T o l s t o i .

(Urmare).

»M’o fi recunoscut?« se gândea Nek- 
hludov, pe care se ţînţise o clipă ochii 
prevenitei, şi tot sângele ’i-se urcă în 
obraz. Dar’ Maslova nu-’l deosebise 
dintre ceialalţi juraţi şi-’şi îndreptase din 
nou ochii spăriaţi spre substitut.

— Aşadar’ prevenita tăgădueşte să 
fi avut vre-o legătură intimă cu Kar- 
tymkin? Foarte bine. Nu mai am s ’o 
întreb nimic.

Şi substitutul, trăgându-’şi cotul 
de pe masă, începâ să scrie ceva. în 
realitate nu scria nimic, mărginindu-se 
să treacă condeiul peste literile actului 
de acusare, dar’ el observase că, după 
fiecare întrebare pusă, procurorii şi ad
vocaţii însemnau mereu în discursurile 
lor destinate să sfărîme pe protivni- 
cul lor.

Presidentul, care în vremea asta tot 
şoptise cu judecătorul cu ochelari, se în
toarse numai decât spre prevenită.

— Şi ce s’a mai petrecut în urmă ? — 
o întrebă el urmându-’şi interogatorul.

Presidentul şoptea înainte cu veci
nul seu şi nici nu ascultase ce spusese 
Maslova ; dar’ cu toate astea, ca să arete 
că a ascultat, crezu că trebue să-’i repete 
ultimele cuvinte:

— Ai plecat! Şi apoi?
— Am ajuns la hotel şi am făcut 

întocmai cum ’mi-a poruncit, am luat 
patru bilete roşii de câte zece ruble, — zise 
Maslova, şi din nou se întrerupse, ca- 
şi-cum deodată ar fi cuprins’o o frică, 
apoi reluând: — N’am întrat singură în 
cameră, — urmă ea, —am chemat pe Simon 
Mahailovici şi, pe ea, — adăugă arătând 
pe Botchkova.

— Minte! De întrat, n’am întrat!... 
începîl Botchkova, dar’ portărelul o opri.

— în faţa lor am luat cele patru 
bilete roşii.

— Aş vrea să ştiu, dacă acusata, 
luând acele 40 de ruble, a văzut câţi 
bani erau în giantă ? — întrebă din nou 
substitutul.

— N’am socotit; am văzut numai, câ 
erau tot bilete de câte o sută de ruble.

— ’L-am vărsat într’un păhar şi 
’i-’l-am dat să-’l bea.

— Şi de ce ’i-’l-ai dat?
— Ca să mă scap de el! — zise ea su- 

rîzând.
— Cum! ca să te scapi ? — zise presi

dentul, surîzând şi el.
— Da, ca să mă scap! Nu vrea să mă 

lase de loc în pace. Atunci am eşit pe 
coridor şi 'i-am zis lui Simon Mihailo- 
vici: »Dac’ar vrea să mă lase să plec!«

Maslova se opri o clipă. Apoi urmă:
— Şi Simon Mihailovici ’mi-a zis: 

»Şi pe noi ne plictişeşte. Să-’i dăm un 
praf să adoarmă şi atunci o să poţi 
pleca«. Şi eu am crezut că era un praf 
nevătămător. Şi am luat să ’i-’l vărs 
în păhar.

Când am întrat din nou în cameră, 
negustorul sta culcat în pat; cum m’a 
văzut ’mi-a poruncit să-’i dau un păhar 
de cognac. Am luat atuncia sticla cu 
cognac de pe masă, am turnat în două 
păhare, unul pentru mine, şi într’al lui 
am vărsat praful şi ’i-l’am dat. Am cre
zut că e un praf care adoarme; dar’

Scopul adunărei generale este să 
alcătuiască însoţirea, să stabilească sta
tutele, să aleagă direcţiunea şi comitetul 
de supraveghere şi să ordineze semna
rea firmei. Despre adunarea generală 
se redactează proces verbal, în care se 
înseamnă numele celor presenţi cu cuo
tele câte representă şi apoi propunerile 
şi hotărîrile aduse. Acest proces verbal 
se redactează în două exemplare, pen- 
tru-că unul are se rămână la tribunal.

Forma acestui proces verbal poate 
fi cam următoarea:

Proces verbal, redactat la anul 1899... (ziua, 
luna) în comuna N. în adunarea constituantă a 
însoţirei de... ţinută în localităţile... P resen ţi: 
N. N. cu 5 cuote, N. N. cu 2 cuote etc. etc. (toţi 
membrii presenţi). Membrul N. N. invită pe 
cei adunaţi, ca pentru conducerea adunărei ge
nerale să aleagă president, notar şi doi verifi
catori ad hoc.

Ca president se alege N. N., ea notar N. 
N. etc.

I. Presidentul salutând pe cei presenţi 
constată că adunarea s’a conchemat în toată 
regula şi că toţi membrii au fost conchemaţi, 
presenţi fiind... membri, cari representă... cuote, 
prin urm are adunarea e capabilă de ho tărîri şi 
astfel o declară de deschisă.

II. Presidentul prin  o vorbire acomodată 
îm părtăşeşte scopul adunărei presente, care este 
alcătuirea însoţirei de

l i i .  Se cetesc statutele şi desbătendu-se
în special, au fost prim ite în  întregim e şi 
unanim .

IV. Presidentul învită pe cei presenţi ea 
din s înu llo r să aleagă direcţiunea constătătoare 
din 5 membri cu mandat pe... ani. înainte de 
începerea alegerei presidentul denumeşte pe doi 
membri, pe N. şi N. ca comisie pentru aduna
rea voturilor pentru caşul când alegerea n ’ar 
fi unanimă.

Făcăndu-se alegerea, ca membri în direc
ţiune au fost a le ş i: N. N. (5) membri.

Nou aleasa direcţiune prim eşte cu m ulţu
mită onoarea şi încrederea pusă cu care a fost 
învrednicită.

V. Presidentul mai departe învită pe cei 
adunaţi, ca din sînul lor să a leagă.. membri ca 
comitet de supraveghere, cu m andat pe un an.

Comitetul de supraveghere s’a format ast
fel : N. N. etc. membri.

VI. în  fine presidentul învită pe membri, 
ca în sensul statutelor să încredinţeze pe., 
membri ai direcţiunei cu semnarea firmei.

Adunarea generală a ales pe presidentul, pe 
membrul dir. N. N. etc. ca semnatari ai firmei, 
cari primesc cu mulţumită.

Exhauriată fiind ordinea de zi, presidentul 
încheie adunarea. D. o. m. s. (subscrierile) N. N., 
presidentul ad. gen. N. N., notarul ad. gen. N. 
N., verifică to r; N. N., verifică tor.

Se înţelege, că acest proces verbal 
are sé servească numai ca formular şt 
pentru aceea se poate redacta şi altcum, 
după-cum pretind împrejurările.

La tot caşul însă trebue să se re
dacteze în două exemplare, ambele sub
scrise în original de cei chemaţi.

După-ce am isprăvit cu redactarea 
procesului verbal despre adunarea gen. 
constituantă, trebue să facem paşii de 
lipsă pentru împrotocolarea firmei, pen- 

I tru-că numai după împrotocolare să pri
veşte însoţirea ca existentă şi numai 
atunci îşi poate începe activitatea, în 
sensul §. 228 al legei comerciale.

(Va urma).

pentru toată lumea nu ’i-’l-aş fi dat, 
dacă aş fi ştiut....

— Bine, bine! Dar’ cum ai căpătat 
inelul?'— întrebă presidentul. — ’Ţi-’l-a 
dat el?

— Când am ajuns cu el în cameră 
am vrut să plec; atunci el m’a lovit în 
cap şi ’mi-a sfărîmat pieptenul. Eu am 
început să plâng; el ’şi-a scos inelul din 
deget şi ’mi-’l-a dăruit, ca să nu mai 
plâng.

In acel moment, substitutul se sculă 
din nou şi-’şi cerü permisiunea să mai 
facă câteva întrebări.

— Aş vrea să ştiu, — zise el, — câtă 
vreme a stat prevenita în camera negu
storului Smielkov?

Din nou o spaimă subită cuprinse 
pe Maslova. Plimblându-’şi privirea ne
liniştită dela substitut la president, răs
punse foarte iute:

— Nu-’mi aduc aminte. Câtva timp.
— Ah! şi prevenita a uitat că eşind 

dela negustorul Smielkov, a mai fost 
undeva în hotel.

Maslova se gândi un moment.
—■ Am întrat în camera vecină care 

era goală, —* răspunse ea.
— Şi de ce ai întrat ? — întrebă sub

stitutul întorcendu-se şi adresându-se ei 
în faţă.

— Ca să mă dichisesc şi să aştept
birja.

— Dar’ Kartymkin a venit şi el 
în cameră cu prevenita, da sau nu?

— A venit şi ol.
— Şi de ce a venit?
— Mai rămăsese cognac în sticlă şi 

’l-am beutj amândoi.

Cîoaioa sile i
S ib iiu , 27 Aprilie n.

Rin considerarea maréi #ile 
de mâne, numérul proncim al 
,,T r ib u n e i“ va opărit numai 
Sâmbătă seara.

♦
Dela şcoala de cădeţi din Sibiiu

primim următorul comunicat, asupra că
ruia atragem atenţiunea celor interesaţi:

»în şcoala de cădeţi din Sibiiu se 
primesc cu începerea proximului an şco
lar 30 până la 50 de elevi pentru anul 
prim, şi amăsurat lipsei, aspiranţi sin
guratici poate şi pentru anii superiori. 
Pentru a fi primiţi, se cere absolvarea, 
cel puţin cu »suficient«, a patru clase 
reale, gimnasiale sau şcoale civile de 
stat, ear’ didactrul face, conform posiţiei 
tatălui, pentru copiii legitimi sau legiti
maţi, 150 fl. 80 fl., sau 12 fl. la an. Con
diţiile de primire şi normele referitoare 
la compunerea şi adjustarea petiţiei, se 
pot ştî din cartea »Vorschrift über Auf
nahme der Bewerber in die k. u. k. Ca- 
dettenschulen«, precum şi dela coman
danţii şcoalelor de cădeţi.

Terminul pentru înaintarea petiţii
lor de primire e până la 15 August 
1899. Petiţii mance sau intrate mai 
târziu nu vor fi luate în considerare«.

Examene de cualificaţinne gra
tuite. Ministrul reg. ung de culte şi in
strucţiune publică, spre a face uşurinţă 
candidaţilor de învăţăţorie, a dispus, ca 
elevii ordinari absolvenţi ai preparan
diilor de învăţători şi învăţătoare şi ab
solventele cursurilor de îngrijitoare pen
tru kişdedovuri, să nu mai fie obligaţi 
a plăti taxe pentru admitere la exame
nul de cualificaţiune.

*
Necrolog. Primim următorul anunţ 

funebral: Subscrişii cu inima frântă de 
durere anunţă moartea iubitei mame, 
soră, soacră, bunică şi mătuşă, văduva 
Maria Catona născută Lemeni, întâm
plată după un morb scurt dar’ plin de 
suferinţe, în anul al 75-lea al etăţei şi 
23 al văduviei, la 14 Aprilie v. a. c., la 
2 ore dimineaţa, provăzută cu sf. Sa
cramente ale muribunzilor. Osămintele 
scumpei decedate se vor astruca în 16 
1. c., la 11 ore înainte de ameazi în ci- 
miterul gr.-cat din loc după ritul bise- 
ricei gr.-cat., ear’ sf. misă funebrală se 
va sărba în 17 v. 1. c. dimineaţa la 8 
ore, în biserica gr.-cat. din loc, la care 
act se învită toţi consângenii şi cuno
scuţii. Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria 
binecuvântată! Chireu, la 14 Aprilie 
1899. Cristina Catona, Susana Catona, 
Ana Catona, Rosalia Catona, Lina Ca
tona, Minca Catona, Maria Catona, ca 
fiice; Vasiliu Mica, Anania Hosszú, loan 
Ternovan, Paul Huza, ca gineri; Iosif 
Lemeni, Vasiliu Lemeni, Ana Lemeni, 
Susana Lemeni, ca fraţi şi surori; Alexiu 
Papp, Stefan Catona, ca cumnaţi; Elena 
Mica, Mihaiu Lemeni, Augustin Lemeni, 
Anuţa Lemeni, Paulina Huza, Gizela 
Hosszú, Vasiliu Hosszú, Ana Răduţ, 
Ana Papp, Sidonia Papp, Romul Papp, 
Iosif Lemeni, luliu Lemeni, Ester Le
meni, Oliver Lemeni, Elisabeta Lemeni, 
Ţinea Dragoş, Valeria Dragoş, Vasiliu 
Dragoş, ca nepoţi şi nepoate.

*
Reforma şcoalelor militare. Con

form unui ordin al ministerului comun 
de răsboiu, reforma şcoalelor militare, 
plănuită mai de mult, se va realisa încă 
în decursul anului curent. Anume planul 
de învăţământ al şcoalelor de cădeţi 
pentru infanterie şi cel al şcoalelor

■— Dar’ prevenita a vorbit ceva cu 
j Simon?

— N’am vorbit de loc. Tot ce s’a 
petrecut, am spus! — declară ea.

— Nu mai am ce s’o întreb, — 
spuse substitutul presidentului; şi se puse 
să scrie cu grabă în schiţa cuventărei 
lui, că prevenita a mărturisit însăşi, 
că a întrat într’o cameră goală cu com
plicele ei.

Urma câtva timp o tăcere.
— Nu mai ai nimic de spus?
— Tot ce ştiu am spus, — repeta 

Maslova. Apoi suspină şi se aşezâ 
pe scaun.

Presidentul însemna ceva pe hârtie, 
ascultă ce-’i şoptea la ureche unul dintre 
asistenţi, declară şedinţa suspendată 
pentru două-zeci de minute, se sculă în 
grabă şi eşi din 6ală.

Asistentul care-’i spusese ceva era 
judecătorul cu barba mare; îşi simţea 
stomachul puţin deranjat şi-’şi expri
mase dorinţa de a lua ceva întăritor. 
Şi din pricina asta, presidentul a sus
pendat şedinţa.

După-ce se sculase presidentul şi 
judecătorii, se sculară şi juraţii şi se 
retraseră în camera de chibzuire, mul
ţumiţi că ’şi-au îndeplinit o parte din 
datoria sfântă pe care li*o încredinţase 
societatea.

Nekhludov, cum întră în camera 
de chibzuire, se aşezâ lângă o fereastră 
şi se lasă în voia unui vis.

(Va urma).
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reale militare, pentru cele trei clase in
ferioare va fi modificat întru toate con
form planului de învâţământ al şcoale- 
lor reale civile. *

AVIS. Rugăm pep. t. domni 
abonenţi, cavi nu ’şi-au reînoit 
încă abonamentul pe al Il-lea 
cuartal, sé  grăbească a ’şi-’l re- 
înoi, precum şi cei cari sünt în 
restanţă a ’şi-’l achita. I m  din 
contră suntem nevoiţi a, le sista 
eocpedarea fo ii cu tirul de SO 
Aprilie. Administraţiunea.

Limba ungurească — respinsă, j 
Sedria orfanală a comitatului Liptau a i 
trimis zilele trecute o scriptă direcţiu- j 
nei stabilimentului de băi din Abbazia, 
ca s’o înmanueze minorenei Ana Kolla- 
rits, aflătoare la băile de acolo. Sedria 
orfanală a primit la aceasta răspunsul 
următor:

»Ist jedenfalls der Curcomission in Abba
zia zuzustellen, nachdem es hier keine Bade- 
direction giebt, sondern eine »Curcomission«! 
Auch wollen Sie die Zurschift in  deutscher 
Sprache an  die Curcomission richten, da be
kanntlich  Abbazia in  Oesterreich liegt und  
nicht in  Ungarn , und hier Niemand ungarisch 
versteht. Auch Wird sonst die Zuschrift nicht 
angenommeu«.

Adecă sé poftească onorata sedrie 
a scrie nemţeşte, pentru-că Abbazia se 
află în Austria, nu în Ungaria.

Pentru acest răspuns patrioticele 
sünt foarte indignate şi drept răsbunare 
îndeamnă, ca Maghiarii să nu mai cer
ceteze băile din Abbazia.*

Incendiu cu moarte de oameni.
In orăşelul Guta, în apropiere de Co- 
morn, a isbucnit alaltă ieri după ameazi 
un incendiu, care alimentat de vént s’a 
extins în scurt timp asupra întregului 
orăşel. Mulţi oameni pe cari incendiul 
’i-a surprins în case, neputând eşi în 
grabă, ’şi-au aflat moartea în flăcări. 
Până acum s’au scos de sub ruinele 
caselor cadavrele alor patru băieţi, şepte 
femei şi al gendarmului Martin Nagy. 
Până seara la şese ore au ars trei sute 
de case. *
, Pentru  posa m amei sale. Marina 
de răsboiu americană era deja în preajma 
Manillei. Din golful Cavite marina spa
niolă înainta în coloane închegate: va 
fi luptă navală. Pe vasele de răsboiu 
americane s’a dat deja alarmul, soldaţii 
se pun în rînd, când un matroz îşi scapă 
în mare surtucul. S’a presentat oficeru- 
lui şi ’şi-a cerut permisiune se-’şi pes
cuiască din valuri surtucul. Oficerul nu 
’i-a dat permisiune, dar’ matrozul a să
rit în mare şi apucându-’şi surtucul a 
înotat înapoi la vas, unde ud cum era 
s’a pus de nou în rîndul soldaţilor. Pen
tru nesupunere a fost pus în fere şi 
după lupta victorioasă condamnat la 
temniţă grea pe mai mulţi ani. Sentenţa 
trebuia să fie subscrisă şi de ddmiralul 
Devey. Eroul admirai a cetit uimit de
lictul curios al osânditului şi a citat la 
sine pe osânditul, ca să-’l întrebe de 
causa care ’l-a îndemnat se calce po
runca superiorului seu. Matrozul, în loc 
de răspuns a băgat mâna în buzunarul 
surtucului şi scoţând o posă a dat-o ad- 
miralului. Pe gene îi luciau două lacrămi, 
când a zis admiraluliii:

— E mama mea !
La privirile întrebătoare ale adini- 

ralului a spus apoi, că această posă se 
afla în surtucul căzut în mare şi el nu 
voia cu nici un preţ să peardă posa ma
mei sale. Şi admiralul Devey, beliducăle 
glorios, care cu puţin mai nainte diri- 
giase cu adevărat sânge rece american 
una dintre cele mai crâncene lupte na
vale, cu lacrămi în ochi a ascultat isto
risirea soldatului simplu. Apoi rupând 
în bucăţi sentenţa, a îmbrăţişat şi săru
tat pe soldat, spunându-’i că e liber 
de ori-ce pedeapsă. După depărtarea 
matrozului s’a întors spre oficerii din ju
rul seu, grăindu-le astfel:

— Băiatul care pentru posa mamei 
sale e în stare să-’şi jertfească vieaţa, 
întotdeauna va fi credincios fiiu al pa
triei. Laudă merită un astfel de om, nu 
fere şi temniţă.

tărîte să moară mai bine în flăcări, 
decât să le vadă ochiu de om păcătos. 
Nu li-s’a dat însă să devină martirele 
sfielei, căci pompierilor şi mulţimei de 
oameni adunaţi să scape de primejdie 
pe sfintele maice, li-a succes să locali- 
seze focul şi în urmă să-’l stîngă. După 
aceea s’au depărtat toţi din curtea clau- 
strului, lăsând pe călugăriţe să ese din
odaie când li-a plăcâ.*

Ştiri înfrunte. Contele Hohenwarth, 
fost m inistru-president în Austria, a m urit ieri 
înainte de ameazi în  Viena.

— Nicolae Gruescu din Dognecea ’şi-a ma- 
ghiarisat numele în  Oarddi.

— A doua zi de Rosaliile rom.-cat. se va 
inaugura în MurSş-Oşorheiu monumentul lui 
Kossuth. Acesta e prim ul monument lui Kossuth 
în Ardeal.

— Ţâranul Stefan Katrocso din Galşa fl. 
Arad) ’şi-a sugrum at nevasta. Ţăranul era bă
trân, ear’ nevasta tinără şi frum oasă şi de aceea 
'şi-o temea nebuneşte.

— Ministrul de finanţe a num it concepist 
m inisterial pe fostul concepist-adjunct Dr. Vic
tor Cupşa.

— în  Kirdlyhelmecz din părţile nordice 
ale ţărei au ars alaltăieri zece case şi mulţime 
de clădiri economice. Şcoala israelită încă a că
zut pradă incendiului.

Intimpinare.
Sűntem rugaţi a publica urmă

toarele :
în numărul de Sâmbătă, 22 Aprilie 

n. 1899, al ziarului din loc Egyetértés, a 
apărut sub titlul »Petru Maior vdtsăga< 
un articol, care cuprinde o mulţime de 
acuse şi aserţiuni nebasate. N’am ţinut 
de necesar a ne rectifica faţă de astfel 
de invecţii tendenţioase, -  pentru lini
ştirea publicului nostru românesc însă 
totuşi basaţi pe conclusul societăţei adus 
în şedinţa a XVIII-a ordinară, ţinută în 
25 Aprilie 1899, declarăm, că aserţiunile 
din susnumitul articol referitoare la so
cietatea noastră sünt lipsite de adevăr 
şi se basează pe informaţiuni false.

Budapesta, 26 Aprilie 1899.
Pentru comitet:

loan Pop, loan I  rurna,
vicepreş. secretar.

Notariat public în  Lăpuş. Mini
strul de justiţie a dispus înfiinţarea unui 
notariat public cu sediul în Lăpuşul-un- 
guresc (teritorul tribunalului din Dej). 
Noul notariat va aparţină cercului ca
merei notariale din Cluj şi se va inac
tiva în 1 Iulie. *

încercare de omor. Servitorul de 
casă al milionarului polon Vladimir 
Rilsky din Viena a cercat să otrăvească 
pe stăpânul seu punendu-’i otravă în 
cafeaua neagră. Planul nu ’i-a succes şi 
acum e arestat. Se zice că însăşi neva
sta milionarului ar fi îndemnat pe ser
vitor la această faptă, ca să se scape de 
bărbat şi să-’şi trâească traiul cu ser
vitorul. ♦

Prüderie proastă. în Roma s’a 
aprins zilele trecute un claustra do că
lugăriţe, clădit nu de mult. Veeinii vă
zând primejdia au alergat să stîngă 
focul, dar’ porţile erau încuiate şi ni 
menea nu venia să le deschidă, ear' 
focul lua dimensiuni tot mai primejdioase. 
Au sosit şi pompierii, dar’ nici lor nu 
li-s’au deschis porţile, aşa că a trebuit 
să le spargă şi astfel să între, ca să 
stîngă focul. Călugăriţele însă, văzând 
că ajutorul li-se impune cu forţa, 
ţl’au încuiat toate într’o odaie, ho-

E C O N O MI E .
Întrunire agricolă.

(Invitare).
Comitetul central al »Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Si- 
biiului« va ţine Vineri, la 5 Maiu n. c. 
(Sf. George), în comuna Pianul-de-jos o

întrunire agricolă,
la care se va vorbi despre cultivarea 
raţională a pământului după comasare; 
despre cultura viilor; despre însemnă
tatea tovărăşiilor agricole şi a însoţirilor 
de credit săteşti sistem Raiffeisen şi în 
fine despre exportarea laptelui la Con- 
stantinopol.

începutul după serviciul d-zeesc.
Ne luăm voe a învita la această 

întrunire pe toţi membrii şi sprigini- 
ţorii Reuniunei noastre.

Sibiiu, 26 Aprilie n. 1899.
Comitetul central al »Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Si- 
biiului«.

Re metr iu Comşa,
president.

Victor Tordăşiann,
secretar.

MAI NOU.
D i n  B u d a p e s t i t .

Judecătoria curială.
In dieta maghiară s’a început astăzi 

discuţia asupra proiectului de lege despre 
judecătoria curiei în chestii electorale. 
Nu ’i-se pun pedeci, prin urmare va fi 
votat în grabă, până la §-ul 170, fai
mosul »Kanzelparagraf< în contra că
ruia însă va lua posiţie nu numai par
tidul poporal, ci şi ugroniştii şi poato 
şi kossuthiştii.

Goluchowski acasă.
Ministrul comun de externe, con

tele Goluchowski a plecat azi la Viena. 
Neue Freie Presse are ştire, că cu pri
lejul petrecerei sale în Budapesta s’a 
consultat cu miniştrii maghiari şi asupra 
unei eventuale expediţii în — China. 
Hotărîri definitive insă nu s’au luat.

Urmaşul lui Goldiş.
Guvernul are de cuget să aleagă 

pe apponyistul Beöthy Ákos deputat la 
dietă în locul lui Goldiş,.-— dacă acesta 
va fi ales episcop la Arad.

în  „eră nouă<(.
Noul ordin al ministrului de justi

ţie, referitor la controlarea preoţimei, a 
format obiect de interpelare în dieta 
maghiară. Deputatul Pader a întrebat 
ieri pe ministrul-president, de are cu
noştinţă, că ministrul de justiţie a în
drumat judecătoriile şi procurorii să tri
mită totdeauna ministrului de culte ra
port despre eventualele arătări crimi
nale făcute în contra preoţilor, şi de are 
intenţia să dispună, ca acest ordin ofen- 
sător pentru preoţi să fie revocat ?

Ministrul - president nu a răspuns.

triburţa fjterară.
INFORMAŢIUNI.

„Rin tainele vieţei“, e titlul 
drăgălaşului volum de nuvele şi sch iţe , 
eşit astăzi de sub tipar, în „Tipogra
fia“ noastră. Autóra interesantelor scri
eri, asupra cărora vom mai reveni, e 
doamna M argareta Moldovan.

,,PÁméntul vézutdin sbor“, co
losala lucrare a lui Onisim Reclus, cu 
a cărei traducere au fost însărcinaţi din 
partea ministrului de culte al României 
domnii Radu D. Rosetti şi Mihaiu Oro- 
molu, este gata şi depusă deja la mi
nister.

Traducerea se va tipări în curând 
pe spesele ministerului şi va fi distri
buită bibliotecilor rurale din România. 

*
„După exil“ este titlul unei noue 

scrieri eşite din peana dlui N. B. Lo- 
custeanu şi apărute în Bucureşti. Dl Lo- 
custeanu fiind unul din exilaţii dela 
1848, şi în urmă un luptător neobosit, 
fie în parlamentul ţărei, fie ca scriitor 
şi ca unul ce a cunoscut şi lucrat ală
turi cu cei mai de seamă bărbaţi de 
stat din generaţia care a dat România 
de astăzi, este şi ün cunoscător al fap
telor intime petrecute pe acele vremuri.

Bibliografie.
»LIGA ROMÂNĂ« D ESPR E

»L U PT E LE  ROMANILOR«.
»Liga Română« scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor <:

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele j 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte coinbmându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în- 
coaoe. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă. ,.A

Aceste calităţi noue v o r^ fe  de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales íné
in România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

„Libertatea“. Dl T. V. Pâcă- 
ţian a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn Stuart Mill, 
despre „Libertate“, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în broşură separată. Ne place a eretic, 
că cei-ce au cetit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi se-’şi 
procure cartea, pentru a pute coti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Mill, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţei 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografiei«, so
cietate pe acţiuni în Sibiiu. Cartea, —■ 
compusă din 248 -[■ XVI. pagine 8° — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.

La »T ipog ra f i a « ,  societate pe 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . . f i .  j . _
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru . . „ —.50
H ora înfrăţirei pentru piano de P. G.

Niţescu . ..................................................  - .75
La tine copilită dragă. Romanţă de

D o ria n u ......................................................... ....... .50
Toujours avéc argent. Polca franceză ” 

pentru piano de Sig. Paulmann . „ —.50
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann . „ —.50
Turda. Marş patriotic de Paulm ann „ —.50 
H ora reginei. De Sig. Paulm ann . „ —.25
Serba păpuşelor. De Sig. Paulm ann . „ —.25
Marş turcesc. Do Sig. Paulm ann . „ —.25
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

r i l l o ........................................................... i . _
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu „ — ,50 
La fille du Marin Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps „ —.75 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r i s t i d e ........................................... i () i . _
Am plâns. Romanţă pentru voce ş.

piano de Alphonse Chirillo . . • „ —.75
Singurătatea. Romanţă pentru voce ş1 

piano de Alphonse Cirillo . . • „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alpin 

N. Ochialbi . . . . . . „ —.25
Institutele-Unite. Vals pentru piano de 

Carol Decker . . . . . .  1.—
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . . , „ 50.—
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu „ 50.— 
Iubileul. Marş de Gh. Pontino . . „75.—
Surorile. Horă de Gh. Fontino . . „ 50.—
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . „ .50
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca m azurca de 

Anton Kneişel . . . . .  . . . —.50
Pas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu 
Ai plâns şi tu v r ’odată? Romanţă pen 

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale
x a n d r c s c u ...................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Genes. Galop pentru  piano 

de C. D. Belortu . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’rni-ai zis odiuioură,

romanţă ...............................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitié, vals 
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vuls 

pentru piano . .
G. Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi
p i a n o ....................................................

"p Domeier. Soirées de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca m azur pentru 

p i a n o ...........................................
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur 
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen

tra piano . . , , 1 .
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals 
G. Ciurea. Ferdinand-M arş .

Eom dfl mărfuri din Budapesta dela 26 Aprilie n. 1899
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„ -40
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1.50
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—.50

—.50 
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La comandele din afară să se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
rumă.

S o s i ţ i  î n  S i b i i u .

La 27 Aprilie n. 1899.
Hotel »îm păratul R om anilor«: Thyr cu 

soţia, architect din B raşov; Valmarin din Triest, 
Skutetzky din Brünn, Brün din Linz, Faber din 
Berlin, Rosenfeld, Lichtner, Poliak, Schönfeld, 
Mor, Deutsch, Nenbrunn, Kabdebo, din Viena, 
Oostreicher, Deutsch, Böloskey, din Budapesta, 
comercianţi.

Hotel *Neurihrer*: Cordina, represen- 
tant diu C luj; Diescu, inginer din A lba-Iulia; 
Fuchs din Budapesta, Kainrath din Viena, co
mercianţi.

Hotel »Meitzer €; Tereza Berger, casseriţă 
din Oradea-mare ; Ana Bobeş din Boiţa; Feld- 
mann, Sklar, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »H aberm ann*: Fuchs cu familia din 
Oradea-mare.

Am onoare a aduce la cuno
ştinţa publicului român, că am des
chis în Cluj, strada Promenăzei 
(Sétatér) nr. 2
Un atelier de croitorie

pentru bărbaţi.
Fiind provézut cu toate stofele 

do modă, din ţeară şi străinătate, 
me aflu în plăcuta posiţie, de a 
pute satisface chiar şi celor mai 
înalte recerinţe moderne.

Me voiu strădui întotdeauna 
prin lucru solid, cu preţuri mode
rate, a mulţumi pe toţi domnii, cari 
vor binevoi a mă onora cu cuman- i ' 
dele lor preţuite.

Cu profundă stim ă:
[141] 2—4 Nicolaii Moldovan,

croitor.

S ă m in ţs i i
I t

Preţul per 
100 chilogr.

Ou
lita

tea
 

pe
r H

ec
t. Preţul por 

100 chilogr.

dela pâuS dela pân8

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ , „ Baclca „ 
Grâu ung. de Nord

75
75
75
75
76 
75

8.90
910
8.95 
9 —
8.95

9. - 
9.20 
90 
9.15 
9 —

76
76
76
76
"6
76

9.—
9.25 
9 lo 
9 15 
H —

9 30 
10.li 
9.15
9 25 
9.05

Săminţe 
vechi ori noue

Sâc&ră
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

n
M e in

Soiul CualiUte» 
per h e e t .

ro ul per
100 ohilogr.
d e la  până

Hrişcă
Grâu

Cucuruz

Ovă«

prima 
de nutrel; 
de vinars 
de bere

bănâţ. 
de sJt eoiu

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Inn. 
lalio-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

70—7j 
60—62 
«2—64 
«4 - 6 6  
59—41

1 reduc i*  diverse

l .16
8.50
56

5 81

7.0 6.2C 
6.40 
740 
4 65 
6,55 
5.60 

H 50 
4.25

7.UIS 
625 
7.60 
8 60 
4.70 
5 60 
5.55 

12.85 
4.50

l'\2(
8.62
5.p6

6.86

8 o i u

Sâm. de trif.
ii

Oleu de rap. 
Uns. de porc

n
Slănină

Său
Prime
Lietsr

f)
Miere

»
Cioară

Lucernă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
avântată 
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de RoBenau

Ounnl

dele p in i

,50

50.—

-.5 0

.75

.50

- .7 5

- .5 0

1.—
- .7 5

- .5 0

50

60

58.-

60.-

a

CNjrtra.J ptatl? «?îk
Dio 27 Aprilie o. 1899. 

Hârtio-monetă roMftaä . dump. 9.47 vând
Lire turceşti 
imperial’ (15 R« aur) 
Ruble ruseşti 100 i  .
G a lb e n i ...................
Napolann-d’ori .
100 Marc« gorsuws» . 
Li vr« ßterün* . . ,

18.98 
126 55 

5.63 
9.50 

58.55 
1192

952
19J0 

127.50 
5 68 
955 

69 — 
13.02

Xarsa de Budapesta.
Din 25 Aprilie a. 1899 

Renta de aur ung. 4 '/t . . . . .
» ti ti I, 4*/i . . . . . .
» ung. vaL cor. 6 '/i

împrumutul căilor ferate ung..................
Amertbar» datoriei căilor nrats de Ost ung.

(l-a emisiune)................................................
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Ii-a emisiune) ,
Bonuri rurale ung. ! . . .  . . ]

.  „ croate-alavone . . .  1
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . .
împrumut cu premiu ung........................
Dosuri pentru regulare» Tisei ki Sogbadin 
Renta ds hârtie austriacă . . , , ,

,! d* argint austriacă . . . . .
* de aur a u s tr ia c ă ........................

Uwari austriaca din 1860 . . . . .  
Acţiunile băncei auztro-ungare

it „ de credit ung. . . ,
» „ de credit aastr. . . .

Scrisuri fonci&ro ale institutului de cred! 
economii „Albina“ . . . . . .
■>tnJs ........................ ....  . . . .

„  ,  *»P S«ăteţti . . . . . . .
Napeieon-d’o r i ........................ ....  . ,
Mărci 100 isp . germane . . .
Lende» 10 Livrez sterling! . . .  .

100.25 
121.60

132.50

102.—
98. —
99. —

101.50 
166 .- 
140 —
103.50
103.26
123.50 
160.35 
855.-A

103 - ; 
5.68 
6.67 
964 

?9 02 
120 60

B n re a . d e  V ia n » .
Din 25 Aprilie n. 18t9

de Ost u»g

Banta de aur g3/,
• » * 4*/e

Renta ung. v. o. 4 <7, 
împrumutul căile? ferata 
Amortisarea datoriei 

(I-a omisiune) . . .
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ort cng.

(H-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung. . . »

■ n croate-alavone
împrumut cu premiu ung. . . . . .  
Leşuri pentru regulareaTieai şi Seghodia 
Bonta de hârtie austriac* . .

■ a argint austriacă . ...
a .  aur asuftrizcă . . .

Leşuri austriac« din I860
Aoţiană® băneri asstre-Kagare 

« * do credit ong.
» * de credit îeb$v.

Argintul
Gaibeni împărăteşti . . , ,
Nzpoîeon-d’ori . . . . . .
Măr. i 100 imp. german® . . .
Lénám lo Livro» rterüngi .  ,

123.30 
100.— 
132. -

Itfl.-fS
i2i.eo 
98.— 

199.— . 
186.- 
160.— 
102.45 
10) .83 
12S.S0 HQ. 33 
9ib —

5 69 
6*8 
9.66 

69.02 
121.70

Bare» de BaeareşfL
Din ÎS Aprilie v. — 4 ere p. m.
Renta rom. per 1876 5°/» ........................  . .
Renta români amort. 5• / , ..................................
Renta (Schuldverschreib)] . . . . . . . .
Oblig, de stat C. F. B. ......................................
Renta rom. Rural, conv.) 6 « / » .........................
împrumutul municipal 6<»/,
Scrisuri func. rurale 6« / » ..................................

a a a 7®/» •
Ide» urbane 7 ' / , ........................

* a W , ....................................
V 3 8-/5 .. . ’ . . . . . . . .

Banca Naţională (100 iei vărs. întt.) . , . .
Soc. Dada-Rom. (250 tei v ă r s . ) .........................
80c. de Asig. Naţ. (200 lei vărs).........................
80c. vom. de readg................................ ', . .
Soc. rom. de con. (250 iei văr*.) . . . . . 
Oblig. Cazsei Pensiunilor . . . . . . . .

.  . . ................................................... .......  . .

Gara*
ICO
97
09

100
97

1««
82

146 87 
429
467
118
10«
280

Londra S Ioni 
a cek . 

Berlin 8 ioni 
v ceh , 

Viana , . ,

Schimb:

Ario
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Dintre 100.000 de losnri treime s6 câştige 50.000.
Cel mai mare câştig poate fi eventual

uix milion die coroane!!!!

ă tragere fle I. clasă pÄ 1“Ä r
, fi în Un los întreg . fi. 6 —
_ _ . 0 jumătate de los „ 3 —
M a i U  1 8 9 9 .  jjn Pătrar de los . „ 150

0 optime de los . „ —.75
a loteriei de clase reg. ung. privilegiate:

Casa de schimb I o s if  S tern b erg .
Budapesta, ArI., 1 Îuleyard-Teresia (Teréz-körút) nr. (>.

Acest pretutindenea cunoscut motto al casei 
mele, la loteriile de până, acum s’a dovedit în mod 
str lucit pentru clientela mea. De aceea mé simt 
îndemnat a o ínvita sé iee parte şi la loteria a 
IV-a, care st* începe acum. în colectura mea 
principală, protogiată de noroc în deosebit mod, s’au 
câştigat până acum 60.000, 40.000 şi multe câşt:- 
guri á I0.0ri0 coroane, la olaltă peste jum ătate 
milion d e  coroane. [144j 1—6

Comaniele sö se adresez- la col

O  l  m a i  p l â e i x t  l u c i m  g
p e n tru  ori-c ine e, dacă la cu ltivarea  ra ţională  şi co n se rv a rea  d in ţilo r, g ingeilor, ^  

gurei, p rim eşte  p re p a ra te  g a ra n ta te  b u n e : [87J2—6

Apft de gară Aseptin,
P ra t conservativ de dinţi,
P e r ii  de dinţi, cele mai hune

Parfüméria Meitzer, Gustav Meitzer,
strada Cisnădieî (edificiul comandei de corp), fabrică de săpun şi lumini, strada Guşterlţei, 

în  Sibilu. în Sibiin.

cunoscute cu renume,

DespărţemMul de postavuri
a l f irm e i 

•  •

K ä stn er  &  Ohler, Graz
trimite

Postavuri stiriane si tiroleze
în lăţime de 135—HO cm. pentru preţul de fi 1.35, 215, 2.40, 3.60 per metru

A ceste calităţi sünt de bunătate probată şi sünt foarte acomodate pentru

îmbrăcăminte practică şi elegantă.
Camgarn de coloare neagră, ori venită, cum şi cheviot de calitate exce

lentă, cu preţui i  dela 2 fi. în sus.
Stofe de modă, postavuri pentru livrée-le, postavuri pentru trăsuri etc. etc. 

numai de cea mai bună calitate. [115] 8—ie
Mustre gratis şi franco. ' f K

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.
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Cel mai mare câştig
in cas norocos

Consemnarea 
tuturor oelor 50.000 oâştiguri.

Cel mai mare câştig în cas norocos
1 . 0 0 0 , 0 0 0  K r o n e n .

SpscieU sind die Gewinne wie folgt eingetheiU.
K r o n e n

1 PrimlB mit 0 0 0 0 0 0  
1 Gew i

i .
3  

3 1  
« 7  

3
4 3 2
7 0 3

1 2 3 8
9©

3 1 7 0 0
3 9 0 0
4 9 0 0

5 0
3 9 0 0
2 9 0 0

m n n m
8 0 0 # #

6 0 0 0 0

4 0 0 0 0
S 0 O O O

25000
2 0 0 0 0
1 5 0 0 0

l O O O O
5 0 0 0oooo
2 0 0 0

l O O O

5 0 0
3 0 0
2 0 0
1 7 0

130
lO O

8 0
4 0

5 0 ,0 0 0  S ü S  1 3 .1 6 0 ,0 0 0

A patra loterie de clasă reg. ungară, 
se va încape cât mai curând. Ea cuprinde

1 0 0 .0 0 0  şi 5 0 .0 0 0
losnri originale * câştigări în bani

aşadar’ jumătate dintre losurile existente  
trebue să fie scoase conform liste i ală
turate şi şansele de câştig, după-cum în 
general e cunoscut sünt enorm de mari 

D e tot vin treisprăzeoe milioane
160.000 coroane la  sigura sorţire. Câştigul 
cel mai mare in caşul cel mai noro os e

un milion coroane.
La comandă grabnică se primesc în

credinţări pentru loßuri originale după 
preţul stabilit:

întregi losuri őrig. de cl. I. fi 6 .—
jumătate de „ „ „ „ ,  ,  3 —
pătrare . .  „ „ „ „ „ 1 50
optime „ „ , . , , , 0.75

cari se trim it prin rambursă sau după 
trimiterea înainte a preţului. Conspecte 
oficioase despre câştigurile (rase la sorţi 
se vor trim ite stimaţilor noştri clienţi 
îndată după efectuirea t*agerei; proiecte 
oficioase se trim it gratis. Tragerile se 
fac în public sub inspecţiunea guvernului 
reg. ung.

N e rugăm a trimite comandele cel 
m ult până în |94] 7—12

3  Main a. c.,
direct la  adresa noastră

Ä. Török & Comp.,
p r im -c o le c to r i

a i  lo te r ie i  d e  c la s ă p r iv .  r e g . u n g .

Budapesta, Y. (Yáczi-Körnt 4/A).
Câştiguri m ulte şi foarte mari am 

solvit până acum od. noştri clienţi şi 
anume în scurt timp suma de peste un 
m ilion şi jumătate coroane.

Epistolă dfl comandă pentru a fl tăiată. Dior A. Török & Comp., Budapesta.
Mé rog sé-’mi trimiteţi........... losuri originale a loteriei reg. ung. priv. de clasa I. pe lângă

planul oficios.
Pnmnptent» de fl \  va ridioa cu rambursă. \  Ce nu e de lipsăcompetenţa ae n.........................  ;  urmează ou aslgnaţune poştală. /  ső se şteargă. i n  le g ă tu r ă  de p â n z ă  co lo ra tă , ta b la  t i t lu lu i  im p r im a tă  cu a u r  

P reţu l u n u l ex em p la r  5 0  cr. =  1 .5 0  le i.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiin,

o c c a s i o n a l !

L i m b a  
F l o r i l o r .

—  D e  a m o r  f i  a m ic i ţ ie .  —

Simbolica naturală a celor mai favorite * 
fiori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaş (32s) Imprimat pe 
hârtie Velină, în două colori, negru şi albastru, 

elegant compactat tn lux, este

cadou potrivit
păntru tinerime, mai ales pentru fetiţe, t

N o v ita te  !

Cadou

Venzare: de vin bun de m as ft, din Agftrbiciu, litru 40 cr.
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P .  T .
S u b scr isu l am  on oare a  face cu n o scu t o n o r a t u l u i  p u b l i c ,  că ■ 

• r  1
prăvălia de speţerie, coloniale, farbe şi făină

d in  c o l ţ u l  s t r a d e i  S â r e i  ş i  s t r a d e i  G u ş t e r i ţ e i ,

; fostă  până acum  sub firm a U m i l  Ö l e i m ,  am  cu m p éra t-o  ş i o voiu  
; co n d u ce  sub  firm a îm p rotoco la tă

A u rel S im ţi on.►
; A sig u râ n d  on ora te i c lie n te le  serv iciu  prom p t şi m a r f ă  n u m a i  de
; c e a  m a i  b u n ă  c u a l i t a t e  ş i rugând a fi sp r ig in it  cu  com an d e, sem n ez  :► . w < 

[140] 2—3 cu stim a <

Aurel►
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Zilnic pâne proaspetă.
E-------------------------------------------

BS 4  D eposit: de cele m ai bune specii de făină din Bftnat.
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Eipeflaro de posîairi mai plrii privaţi.
un cupon (bucată)  
lungă de 3 10 metri 
p en t r u  un complet  
rînd de haine bărbă

teşti, costă numai

2.80 din lână bucă
3 10 . „
4.80 . .
6 —  „
775 „
9 . -  »

10.50 „
12.40 „
13.95 „

fină
li

foarte fină
engleză
kammgarn

lână
curată

de
oaie.

K ie se l-A m h o f  în  B rünn.Depositul fabricei 
de postav
Mostre gratis şi franco. — Liferare oonform mostrelor.

P. t. publicul cumpărător să nu uite, că numai prin comande direote va oum- 
păra cu preţul adevărat!

Spre lămurire şi ca dovadă servească exemplul urm ător: A dolf Kraus, comerciant 
de postavuri în Budapesta dă croitorului, când acesta comandă pe basa cărţei lui de 
mustre următoarele cadouri:

La comande în sumă până la  fl. 10 —  o pă'eche de pantaloni cu 50 cr.
„ „ ,  „ » » » 2 0  —  un rînd de haine ru 1 fl.
„ „ „ „ „ , „ 6 0  —  un rînd de haine gratuit.

Afară de aceste croitorul mai primeşte ca rabat 3 fl. per metru şi 2 0 °/0. X
Aceste cadouri întotdeauna le solveşte pe neştiute clientul, care cumpér& stofă prin W  

croitor pe basa cărţei de mostre dela Adolf Krausz. [70] 16—24 w

:X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X 3 0 C X X X X X X p

40 tanci de şcoală
fo lo sib ile  în că  în şco a le , sü n t de venzare 
ş i se  pot cum pără In ori-care z i la  casa 
parochialâ rom.-catolică în Sibiiu 

Inform aţiun i se  pot lu a  to t  aco lo  d. la  
crâsu icu l Francisc Hoffmann. ( u 2j i _ 4

Un asistent diplomat
sé primeşte imediat în farmacia 
subscrisului din Im p en i, pe lângă  
un saiar lunar de 5 0  II. şi m enaj com p let.

L .  C i n é i n ,
[139] 3—3 farmacist.

Cu preţ redus!
A apărut şi se  află de vânzare la  „Tipografia“, 

societate pe acţiuni în Sibiiu

Şcoalele din Blaj.
Studiu istorie

de

N icolae Brânzeu,
profesor la liceul „I. C. Br&tianu“ în Piteşti. 

Preţul redus dela I fl. la 50 cr.

Pentru porto postai îneâ 5 cr. mai mult.

Se află de vânzare:

H o m o  S u m .
r o m a n

DE

GEORGE EBERS.

Preţul 1 fl. sau 2  le i 50 bani.

Comande se pot face la

„ T ip o g r a f ia “, K  
soo. pe acţiuni în Sibiin. Ö

x x x x x x x x x x x x y

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiic.
A eşit de sub tipar:

ţirile de credit
îm preunate cu

însoţiri de nonsnm, de vânzare, de vlleri, de ÎL 
tării etc. şi Instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

înfiinţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W . RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

ţ ^ t ’ ucere autorlsstA da

Dr. Aurel Brote,
•hactorol Much gen. de asigurare ta. „Transilvani** 

EDITURA
„ 'teau'uci! r-sa. de agrloulturS din Goaitatnl Slblhifui“ 

(2 8 0  p ag in i m ari).

Cartea costă 80  cr. (cu p o rto  postai 90  cr. 
recom andată .1 fi.) şi se poate cum péra del

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în Hibi iu


